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УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ
У статті розглянуто особливості формування і реалізації податкової політики

держави в умовах глобалізації. Показано, що на сучасному етапі розвитку соціально-
економічних відносин, високого рівня економічної інтеграції і  міжнародного
співробітництва податкова політика набуває нових якостей як у процесі формування
рішень, так і під час їх реалізації.

The article discusses the basic features of the formation and implementation of tax policy in
the context of globalization. It is shown that at the present stage of development of socio-
economic relations, a high level of economic integration and international cooperation tax
policy acquires new qualities in the process of forming decisions, and so in the course of their
implementation.
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Характерна ознака сучасного світу, відмінна особливість соціально-економічного
середовища, полягають у тому, що всі процеси відбуваються в умовах глобалізації. У
технологічному аспекті глобалізація характеризується зростанням масштабів і сфери
використання інформаційних, цифрових технологій; в економічному – відбувається
підвищення мобільності факторів виробництва, а в соціальному – зростання масштабів міграції
населення. Усе це накладає певний відбиток на перебіг соціально-економічних, гуманітарних
та інших процесів у будь-якій країні. Не є винятком процеси державотворення, формування і
реалізації економічної політики держави. У сфері економічної політики держави важливе
місце займає податкова політика. Зауважимо, що в останні роки в Україні сформувалася
стійка тенденція щодо покращання якості процесу реалізації податкової політики. Це пов’язано
як з розробкою і прийняттям Податкового кодексу, так і з якістю політичних рішень у сфері
оподаткування. Для нашої держави податкова політика залишається основним критерієм
ефективності держави як регулятора соціально-економічних процесів. Саме за рішеннями у
сфері оподаткування часто роблять висновки стосовно ефективності державного регулювання
в цілому. Тому змісту і якості податкової політики приділяють увагу більшість фахівців:
експертів, науковців, платників податків, потенційних інвесторів тощо.

У зв’язку з цими обставинами особливого значення набуває дослідження проблеми
формування і реалізації податкової політики держави в умовах постійно змінюваного
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економічного середовища, динамічних змін, що відбуваються завдяки процесам глобалізації.
Тому обрану проблематику можна вважати актуальною і важливою в прикладному аспекті.

Одним із перших на особливості реалізації податкової політики в умовах глобалізації звернув
увагу В. Танзі, який стверджує, що ефективність і автономність реалізації податкової політики
за таких обставин зменшується [1; 2]. Р. Нейман зазначає, що чисельне моделювання ситуації
з мобільними факторами виробництва свідчить, що зростання рівня мобільності призводить
до зменшення доходів державного бюджету. Тому в умовах мобільності факторів виробництва,
за інших рівних обставин, для отримання еквівалентного рівня податкових надходжень держава
повинна встановлювати ставку податку на капітал, щонайменше, вдвічі більшу маржинальної
ставки податку на працю [3].

Окрема значна увага науковців приділяється питанням координації і взаємодії фіскальної,
а в її межах податкової і монетарної політик у сучасних умовах. Зокрема, В. Козюк констатує
факт, що в умовах глобалізації фіскальна політика виконує роль автоматичного стабілізатора,
монетарна забезпечує цінову стабільність, унаслідок чого перша є гнучкою, а друга –
консервативною [4]. У свою чергу, Т. Тучак зазначає, що чим вищим є рівень інтеграції
економіки у міжнародні економічні відносини, тим більший вплив на неї мають процеси, що
відбуваються в світовій економіці [5]. У контексті такої позиції зроблені висновки й інших
авторів: „процеси глобалізації справляють суттєвий вплив на систему оподаткування держави
та податкову політику. З поширенням цих процесів зміни поглиблюватимуться, переходитимуть
на якісно новий рівень, зачіпаючи всі складові системи оподаткування держави:
адміністрування податків, структуру податкової системи, механізми запровадження податків,
їх стягнення та, звичайно, зміст податкової політики” [6].

У підсумку усе це породжує необхідність подальшого дослідження особливостей
формування і реалізації податкової політики держави в умовах глобалізації.

Метою даної роботи є з’ясування особливостей формування і реалізації податкової політики
держави в умовах глобалізації.

Податкова система зазнає істотних змін протягом періоду свого функціонування.
Класичний погляд на податки і зміст податкової політики, що були сформовані в працях
А. Сміта, Д. Рікардо, Дж. С. Міля та ін. у сучасному світі набувають нового змісту. Так,
тривалий час бажаною характеристикою податкової системи вважалася стабільність податків,
незмінність податкового законодавства. Це дозволяло стверджувати, що податкова система і
податкова політика є прогнозованими. У сучасному, динамічно змінюваному соціально-
економічному середовищі таку характеристику податків і податкового законодавства не можна
вважати доречною. Якщо сьогодні не реагувати швидко на зміни в економіці шляхом внесення
зміни до податкового законодавства, то за дуже короткий період можна опинитися на узбіччі
глобальних процесів розвитку, випасти з міжнародної конкурентної боротьби. Тому, говорячи
про стабільність податків і податкової політики в цілому, можна вести мову про те, що зміни
в податковому законодавстві повинні бути прогнозовані і передбачувані для усіх і насамперед
для платників податків. Більшість важливих рішень у сфері податкової політики повинна
досягатися на основі такого механізму формування і ухвалення рішень, який повинний
ураховувати інтереси усіх сторін податкових правовідносин. При цьому важливим є
формування консенсусу в сфері податкової політики, оскільки непорозуміння обертаються
збитками і втратами як для платників податків, так і для держави.
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Показовим у цьому контексті є досвід Грузії. Цій країні вдалося досягти нової якості
формування і реалізації податкової політики за рахунок ряду суттєвих позитивних змін. Це
скорочення кількості податків, спрощення процедур адміністрування і звітності, зменшення
податкового навантаження тощо. Завдяки цим заходам вдалося істотно підвищити рівень
добровільності сплати податків, тому витрати на дотримання вимог податкового законодавства
значно зменшилися. Важливим, а можливо центральним елементом податкової системи нової
якості, стало те, що в цій країні існує конституційна норма, згідно з якою без проведення
національного референдуму нові податки (крім акцизних) запроваджуватись не можуть, не
можуть збільшуватися і ставки вже існуючих податків [7].

Така конституційна норма фактично обмежує можливість здійснювати дискреційні заходи
держави в сфері податкової політики. Разом з тим в умовах кризи таке обмеження не завжди
є бажаним, оскільки дії держави у сфері податкової політики, що можуть сприяти подоланню
кризи, виходу з кризового стану, втрачають оперативність і своєчасність. Тому запровадження
зазначеної конституційної норми може обернутися певними втратами і прорахунками.

З огляду на це може бути сформований такий механізм ухвалення політично важливих
рішень у сфері податкової політики, який свого часу функціонував в Україні в процесі розробки
Податкового кодексу.

Йдеться про всенародне обговорення проекту документа, в процесі його розробки і
внесення змін під час законотворчої діяльності. Подібний крок зумовлений особливим
регулятивним впливом Податкового кодексу України на суспільні відносини та його значенням
для кожної людини. Йдеться про підвищення конкурентоспроможності національної економіки,
створення сприятливих фіскальних умов для залучення прямих іноземних інвестицій, активізації
інвестиційно-інноваційної діяльності в Україні, забезпечення її сталого економічного розвитку,
формування відповідального ставлення платників податків до виконання своїх податкових
зобов’язань, забезпечення суттєвого зменшення масштабів ухилення від сплати податків,
демократизацію податкової служби, встановлення рівноправних відносин між платниками
податків і податковими органами, запровадження єдиного соціального внеску та покращання
процедури його адміністрування [8].

Як показала практика, ухвалення рішень на основі механізму всенародного обговорення
є досить ефективним засобом формування і реалізації податкової політики. У результаті
обговорення досягається досить важливий законотворчий, економічний і навіть соціально-
психологічний результат. Тобто потенціал опортуністичної поведінки сумлінних платників
податків у результаті дії саме такого механізму ухвалення закону (рішень) може бути
мінімальним, адже в процесі обговорення досягається компроміс на основі врахування
інтересів усіх зацікавлених сторін процесу.

Необхідно зазначити, що приблизно за таким сценарієм відбувається процес формування
і ухвалення важливих рішень у сфері податкової політики не лише в Україні. Наприклад,
останнім часом в ЄС майже постійно триває процес публічного обговорення основних
напрямів реформування ПДВ, метою якого є збір свідчень та інформації від усіх зацікавлених
сторін для допомоги європейській комісії розуміння перебігу економічних процесів [9].

З огляду на це, необхідно зазначити, що в світовій практиці фактично сформувалося два
підходи до формування механізму прийняття рішень на основі публічного обговорення:
конституційний референдум і всенародне обговорення.
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Кожна із зазначених процедур має свої переваги і недоліки. Якщо говорити про
оперативність прийняття рішень на основі першої чи другої процедури, то стає зрозумілим,
що всенародне обговорення, хоча є досить тривалим процесом, однак порівняно з витратами
часу і ресурсів, що потрібні для проведення референдуму, є більш швидким. Водночас з
розвитком інформаційних технологій в умовах глобалізації можна передбачити, що витрати
на проведення масштабних заходів на кшталт референдуму будуть зменшуватися. Значної
оперативності тут можна досягнуто використовуючи новітні інформаційні технології (Інтернет
референдум тощо). Наступне питання полягає в тому, якою є якість схвалюваних рішень у
межах того чи іншого підходу. На перший погляд здається, що в процесі обговорення
здебільшого бере участь фахове, експертне середовище, що гарантує досить високу якість
нових рішень. Проте в процесі проведення референдуму за його наслідками мінімізується
рівень опортуністичної поведінки платників податків, оскільки думку кожного враховано. Як
зазначає І. Майбуров, податкова дисципліна може бути сформована в результаті економіко-
поліцейських методів, які сьогодні превалюють; соціальних методів, які фактично відсутні;
поєднанням економіко-поліцейських і соціальних методів [10, с. 191]. Процес референдуму
найбільше стосується соціальних методів підвищення податкової культури і формування
податкової моралі у суспільстві, тому можна стверджувати, що рішення, сформовані на основі
такого підходу, містять найменший або взагалі не можуть мати потенціалу конфліктності.

Необхідно зазначити, що і Грузія, в якій використовується референдум при обговоренні
питань щодо запровадження нових податків, і Україна, в якій ініційовано проведення
всенародного обговорення, згідно з останнім звітом Світового банку Doing Business досягли
значного прогресу в сфері оподаткування. Зокрема, зростання позиції України у рейтингу
Doing Business Report – 2013 відбулося на 15 пунктів порівняно з минулим роком (зі 152 місця
до 137). Це стало результатом системної і цілеспрямованої роботи з удосконалення податкової
системи та покращання умов ведення бізнесу. Найбільші досягнення України були відзначені
експертами саме у сфері оподаткування. Так, у рейтингу податкових систем Paying Taxes,
який є складовою Doing Business Report, прогрес становив 18 пунктів: із 181-ї сходинки наша
держава піднялася на 165-у (з врахуванням того, що минулорічне 181-е місце було замінене
на 183 через 2 країни, які приєдналися до рейтингу) [11].

Важливою ознакою ефективної податкової політики держави в умовах глобалізації є не
лише і не тільки якість податкової політики держави, а також взаємоузгодженість рішень у
сфері оподаткування з іншими діями і рішеннями. Тому будь-яку соціально-економічну
проблему завжди потрібно і необхідно вирішувати комплексно і за допомогою різних важелів
державного регулювання і впливу.

Так, податкова політика є складовою стабілізаційної політики державного регулювання
економіки, але подібні функції виконує також і монетарна політика. Тому на етапі розробки
механізмів та інструментів податкового та монетарного регулювання існує необхідність в
узгодженні тактичних цілей зазначених політик, а також дій державних інституцій, що
відповідають за їхню реалізацію.

Потрібно погодитися з думкою науковців, які зазначають, що монетарна політика на відміну
від податкової є інструментом швидкого реагування на економічну кон’юнктуру, тому
потребує жорсткого дотримання обраних цільових орієнтирів її реалізації та визначених правил
і механізмів прийняття рішень. У цьому контексті можна говорити про те, що монетарна
політика є комплементарною (доповнюючою) механізм функціонування податкової політики.
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У випадку реалізації взаємоузгоджених дій у межах обох сфер державного регулювання
соціально-економічний ефект зростає [12, с. 183 184].

В умовах глобалізації надзвичайно важлива якість податкової політики полягає не тільки в
узгодженні дій на основі різних інструментів державного регулювання, а також
взаємоузгодженість політичних рішень у сфері податкової політики на міжнародному рівні.
У сучасному глобалізованому світі мобільність бізнесу і факторів виробництва є дуже
високою. Тому методи, засоби і технології адміністрування податків, які формуються в сфері
податкової політики, повинні відповідати не лише особливостям податкової системи і
законодавства, а також вимогам часу, реаліям економічного життя. Сьогодні існує багато
питань у сфері податкової політики, ефективно вирішувати які можна лише на основі
міжнародного співробітництва фіскальних органів різних країн, шляхом формування спільних
політичних рішень. Зокрема, це питання боротьби з ухиленням від сплати податків,
трансфертного ціноутворення, стандартизації процедур обліку і адміністрування податків
тощо. З огляду на це, важливість узгодження дій у сфері податкової політики на міжнародному
рівні є беззаперечною.

Підсумовуючи викладене, можна зробити такі висновки.
В умовах глобалізації механізм формування і реалізації податкової політики набуває нового

змісту і якості. Характерна ознака сучасного світу – це зростаюча мобільність факторів
виробництва. З метою усунення передумов для прийняття неадекватних рішень у сфері
податкової політики з боку держави, а також опортуністичної поведінки – з боку платників
податків, важливим є запровадження нового механізму формулювання і прийняття рішень.
Цей механізм повинний ґрунтуватися на основі суспільного консенсусу, що досягається через
проведення національного референдуму або всенародного обговорення важливих політичних
рішень. Потенціал опортуністичної поведінки сумлінних платників податків у результаті дії
саме такого механізму ухвалення закону (рішень) повинний бути мінімальним, адже в процесі
обговорення досягається компроміс на основі врахування інтересів усіх зацікавлених сторін
процесу і податкових правовідносин.

Крім того, важлива якість податкової політики в умовах глобалізації полягає у її
взаємоузгодженості з рішеннями і діями держави на основі інструментів монетарного,
валютного, бюджетного регулювання економіки.

Разом з тим в умовах глобалізації надзвичайно важлива якість податкової політики полягає
не тільки в узгодженні дій на основі різних інструментів державного регулювання, а також
взаємоузгодженість політичних рішень у сфері податкової політики на міжнародному рівні.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
1. Tanzi V. Taxation in an Integrating World / V. Tanzi. – Washington D. C. : Brooking, 1995. –

235 р.
2. Tanzi V. Globalization, Tax Competition and the Future of Tax System / V. Tanzi // in

Steuersysteme der Zukunft (edited by Gerold Krause-Junk). – Berlin : Dunker & Humbolt. – 1996.
– P. 11–27.

3. Neumann R. Globalization and the Tax Policy [Електронний ресурс. ]. – Режим доступу :
https://pantherfile.uwm.edu/rneumann/www/jillgltax1.pdf.



122                                                                                                             Податки

4. Козюк В. Координація фіскальної та монетарної політики в умовах глобалізації : інтеграція
старих і нових ідей / В. Козюк // Економічна теорія. – 2007.   С. 59–70.

5. Тучак Т. Податкова конкуренція в умовах глобалізації та інтеграції / Т. Тучак //
Економічний вісник Університету : збірник наукових праць. – 2011.   № 17/2. – С. 91–97.

6. Швабій К. І. Вплив глобалізації на систему оподаткування та податкову політику України
/ К. І. Швабій // Стратегічні пріоритети. – 2009. – № 1. – С. 137–144.

7. Електронний ресурс. – Режим доступу : http://www.government.gov.ge/files/
34_32576_148262_GEORGIAADOPTSTHEECONOMICLIBERTYACT.pdf

8. Про всенародне обговорення проекту Податкового кодексу України : Постанова ВР
України : від 8 липня 2010 року № 2454-VI.

9. Електронний ресурс. Consultation paper Review of existing legislation on VAT reduced
rates. – Режим доступу : http://ec.europa.eu/taxation_customs/resources/documents/common/
consultations/tax/vat_rates/consultation_document_en.pdf.

10. Майбуров И. А. Массовый оппортунизм налогоплательщиков как следствие отсутствия
в нашем обществе налоговой морали / И. А. Майбуров // Налоги и финансовое право. – 2012.
№ 9. – С. 179–193.

11. [Електронний ресурс]. Doing Business. – Режим доступу : http://www.doingbusiness.org/
reports/global-reports/Doing%20Business%202013.

12. Податкова політика України : навч. посіб. / П. В. Мельник, З. С. Варналій,
Л. Л. Тарангул [та ін.]; за ред. П. В. Мельника. – К. : Знання України, 2011. – 505 c.

Стаття надійшла до редакції 10.09.2012 р.

http://www.government.gov.ge/files/
http://ec.europa.eu/taxation_customs/resources/documents/common/
http://www.doingbusiness.org/

